Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

3. БАУМАН О РОЛИ СОЦИОЛОГИИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 5 курса 511 группы направления 39.03.01 Социология социологического факультета Медведевой Марии Александровны

Научный руководитель		
доктор социологических наук, профессор		<u>О.Г. Антонова</u>
	подпись, дата	
Зав. кафедрой		
доктор социологических наук, профессор		Д.В.Покатов
	полпись, лата	

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью осмысления и оценки вклада социологии в понимание современных социальных процессов. С появлением социологии открылись и новые возможности проникновения во внутренний мир личности, понимания ее жизненных целей, интересов, потребностей. Однако социология изучает не человека вообще, а его конкретный мир — социальную среду, общности, в которые он включен, образ жизни, социальные связи, социальные действия. Не уменьшая значения многочисленных отраслей обществознания, все же социология уникальна способностью видеть мир как целостную систему. Причем система рассматривается социологией не только как функционирующая и развивающаяся, но и как переживающая состояние глубокого кризиса, что обуславливает актуальность данной темы.

Современная социология и пытается изучить причины кризиса и найти пути выхода из кризиса общества. Основные проблемы современной социологии — выживание человечества и обновление цивилизации, поднятия ее на более высшую ступень развития. Не менее важно для современных массовых обществ наличие развитого критического мышления, способного разоблачать опасные социальные мифы затруднять манипулирование массовым сознанием. Отсюда — все возрастающая потребность современного мира В социологическом знании вырабатываемых социологией подходах к анализу социальной реальности, идеологическим грубым противостоящих как построениям, так И утопическим фантазиям

В условиях постоянных изменений, которые происходят в обществе, социология становится важным инструментом для анализа и предсказания социальных тенденций. Идеи 3. Баумана, касающиеся неопределенности, индивидуализации и социальной фрагментации, остаются актуальными для понимания современного состояния общества и его проблем.

Степень научной разработанности проблемы.

Изучение вопросов социологии и ее роли в обществе не стоит на месте. О роли социологии в современном обществе писали и высказывались многие известные социологи.

Один из ведущих социологов XX века, Пьер Бурдье в своем научном труде «Социология социального пространства» подчеркивал важность социологии в анализе социальных структур и культурных практик. Он считал, что социология позволяет понять сложные взаимосвязи между различными коммуникативными полями и общественными институтами.

Один из лучших учеников Пьера Бурдье и нынешний профессорисследователь, Фредерик Лебарон подчеркивает, что социология совмещает теоретические и прикладные исследования, позволяя создавать новое знание о человеке и его месте в обществе. Он также отмечает, что социология не должна сводиться только к инструментам политики или экономики, а является самостоятельной областью знания.

Норберт Элиас в своих работах, в частности «О процессе цивилизации», акцентировал внимание на процессах цивилизации и роли общественных норм в формировании индивидуального поведения. Он утверждал, что социология должна изучать, как изменения в обществе влияют на поведение индивидов.

Американский социолог Роберт Мертон в своей работе «Социальная теория и социальная структура» рассуждает, как социология может способствовать пониманию и решению социальных проблем, а также подчеркивает важность теории и эмпирических исследований.

Эти социологи, каждый со своим уникальным вкладом, подчеркивали значимость социологии как науки, способной не только объяснять социальные явления, но и предлагать решения для актуальных проблем современного общества.

Также, в этой области можно выделить исследования Ю.Г. Волкова, Н. Гоберна, А.Б. Гофмана, А.И. Кравченко, В.П. Култыгина, В. Семенова, В.А. Ядова и др., раскрывающие ее основные тенденции и причины.

В качестве **объекта исследования** выступают социологические идеи 3. Баумана.

Предметом исследования являются взгляды Зигмунда Баумана о роли социологии в обществе.

Цель и задачи исследования. Целью является проведение анализа концепций 3. Баумана о роли социологии в современном обществе.

Достижение поставленной цели предполагает решение взаимосвязанных **научных задач**:

- 1) Изучить основные идеи 3. Баумана и их влияние на современную социологию;
- 2) Рассмотреть положения концепции «текучей современности» Баумана;
- 3) Выявить актуальность концепций 3. Баумана для современного общества.

Структура работы. Бакалаврская работа состоит из введения, трёх разделов, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, методологическая основа и теоретические источники.

В первом разделе «Становление научных взглядов Баумана и их влияние на современную социологии» проведен анализ интеллектуальной биографии Зигмунта Баумана, прослеживающий эволюцию его теоретических взглядов от ранних марксистских работ до создания оригинальной концепции «текучей современности». Особое внимание уделяется трансформации методологических подходов Баумана и их значению для переосмысления предметного поля современной социологии.

Начальный период творчества Баумана, связанный с его работой в Варшавском университете в 1950-1960-е годы, характеризуется преобладанием марксистской парадигмы. В этот период формируется его критический подход к анализу социальных институтов, что нашло отражение в исследованиях бюрократических деформаций реального социализма. Однако уже в этих работах проявляется характерный для Баумана акцент на противоречиях между идеологическими конструкциями и социальной практикой, что впоследствии станет отличительной чертой его творчества.

Особое значение в разделе уделяется анализу методологических инноваций Баумана, В частности его отказу «онтологической уверенности» классической социологии в пользу признания амбивалентности современного неопределенности как сущностных характеристик социального мира. Этот эпистемологический поворот находит выражение в критике традиционных социологических категорий и разработке новых концептуальных инструментов, таких как «текучесть», «неопределенность» и «амбивалентность».

В завершающей части раздела рассматривается влияние идей Баумана на современную социологическую мысль. Показано, как его концепции были восприняты и развиты в работах таких авторов, как Ульрих Бек и Энтони Гидденс, формированию способствовали также как они новых исследовательских направлений, цифровых включая изучение трансформаций и прекарного труда. Особо подчеркивается значение баумановской критики для методологического обновления социологии, выразившегося в развитии качественных подходов и переосмыслении роли социологического знания в условиях «текучей» социальной реальности.

Раздел завершается выводом о том, что интеллектуальная эволюция Баумана отражает фундаментальные изменения в социологической теории второй половины XX - начала XXI века. Его переход от структурного анализа к изучению социальной нестабильности и разработка оригинальной концепции «текучей современности» не только расширили предметное поле

социологии, но и предложили новые перспективы для осмысления ключевых вызовов современности, включая процессы глобализации, цифровизации и трансформации социальных институтов.

Во втором разделе «Основные положения концепции «текучей современности» раскрывается концептуальный каркас баумановской социологии, в котором особое место занимает критика традиционных социальной представлений реальности. Детально анализируется предложенное Бауманом противопоставление "твердой" и "текучей" фаз модерности, где первая характеризуется устойчивыми социальными структурами и долгосрочными жизненными траекториями, а вторая принципиальной нестабильностью, фрагментарностью и изменчивостью всех социальных форм. Этот концептуальный поворот рассматривается как методологический прорыв, позволяющий адекватно анализировать такие современности, кризис феномены как традиционных институтов, трансформация идентичностей и новые формы социального неравенства.

Значительная раздела посвящена анализу часть баумановской концепции общества потребления, в которой раскрываются механизмы превращения социальных связей в товарные отношения. Особое внимание уделяется его работам о "текучей любви" и хрупкости человеческих отношений в условиях доминирования рыночной логики. Показано, как Бауман переосмысливает традиционные социологические категории, демонстрируя их неадекватность для анализа современных социальных процессов. В этом контексте подробно рассматривается его критика классических концепций идентичности, власти и социальной структуры.

Важное место в разделе занимает анализ методологических инноваций Баумана, в частности его отказа от "онтологической уверенности" в пользу признания амбивалентности и неопределенности как сущностных характеристик социальной реальности. Особо подчеркивается значение разработанного Бауманом метафорического языка описания, где такие

понятия как "текучесть", "кочевники" и "отходы глобализации" становятся полноценными аналитическими инструментами.

В разделе детально анализируется этическое измерение баумановской социологии, его настойчивое требование моральной ответственности исследователя. Показано, как Бауман переосмысливает предназначение социологического знания, рассматривая его не как нейтральную науку, а как форму критической рефлексии и практику морального сопротивления процессам дегуманизации. Особое внимание уделяется его концепции социологии как "голоса слабых", призванной артикулировать проблемы маргинализированных групп в условиях глобализации.

Завершается раздел анализом влияния идей Баумана на современную социологическую мысль. Показано, как его концепции были восприняты и развиты в исследованиях цифровых трансформаций, прекарного труда и новых форм социального неравенства. Подчеркивается, что предложенный аналитический Бауманом инструментарий продолжает оставаться востребованным для осмысления ключевых вызовов современности, включая процессы алгоритмизации социальных отношений и экологические кризисы. Делается вывод о том, что баумановская социология представляет собой не только оригинальную теоретическую важный систему, но И методологический ресурс для критического анализа современного общества.

Во третьем разделе «Роль и значение научных идей Баумана для современного общества» комплексному анализу актуальности и практической значимости социологических концепций Зигмунта Баумана для понимания и осмысления ключевых социальных процессов начала XXI века. Особое внимание уделяется применению баумановской оптики к анализу современных трансформаций, вызванных цифровой революцией, глобальными кризисами и пересмотром традиционных форм социальности.

Центральное место в разделе занимает исследование эвристического потенциала концепции "текучей современности" для осмысления цифровой трансформации общества. Детально анализируется, как развитие социальных

сетей, платформенной экономики и алгоритмического управления создало социальную реальность, в полной мере соответствующую баумановским прогнозам. Рассматриваются конкретные примеры, демонстрирующие актуальность его идей: кризис приватности в условиях тотальной цифровизации, трансформация идентичности в виртуальных пространствах. Особый акцент делается на анализе новых форм контроля и манипуляции, которые, оставаясь невидимыми, оказываются не менее эффективными, чем традиционные дисциплинарные институты.

Значительная часть раздела посвящена применению баумановской концепции к анализу современных трудовых отношений. Анализируется, как нестабильные формы труда порождают новый тип социальной уязвимости, сопровождающийся страхом перед будущим и сложностями формирования профессиональной идентичности.

В разделе детально исследуется значение идей Баумана для понимания современных миграционных процессов. Анализируется предложенное им различение между "туристами" и "бродягами" глобализации, которое помогает осмыслить парадоксы современных миграционных кризисов. Показано, как баумановская концепция "отходов глобализации" позволяет критически осмыслить новые формы социального исключения в условиях, когда границы становятся проницаемыми для капиталов, но остаются жесткими для определенных категорий людей. Рассматриваются примеры из европейского и российского контекстов, демонстрирующие актуальность этого полхода.

Особое внимание в разделе уделяется экологической проблематике. Анализируется баумановская концепция "разобщенной солидарности", которая помогает понять, почему глобальные экологические угрозы не приводят к адекватным коллективным действиям. Рассматривается, как индивидуализированное сознание современного человека, описанное Бауманом, становится препятствием для формирования эффективных стратегий противодействия климатическим изменениям. На примере

пандемии COVID-19 демонстрируется актуальность баумановского анализа ограничений индивидуализированного общества перед лицом глобальных вызовов.

В разделе подробно исследуется значение идей Баумана для понимания трансформации политической сферы. Анализируется предложенное им понятие "жидкой политики", которое помогает осмыслить природу современных социальных движений, отличающихся временным характером, отсутствием четкой идеологии и опорой на цифровые технологии. Рассматриваются конкретные примеры из российской и международной практики, демонстрирующие актуальность баумановского подхода. Особое внимание уделяется анализу новых форм политического участия и протеста в цифровую эпоху.

дальнейшего Завершается перспективами раздел использования Баумана теоретического наследия В социальных исследованиях. Обсуждаются возможности применения концепций его анализу алгоритмического управления, экологических кризисов и трансформации субъективности в условиях цифровой культуры. Подчеркивается, что сочетание диагностической точности и моральной чуткости, характерное для работ Баумана, делает его наследие особенно ценным ресурсом для осмысления сложных социальных реалий XXI века. Делается вывод о том, что баумановская социология продолжает оставаться важным инструментом критического анализа современности, предлагая не только теоретические модели, но и этические ориентиры для социальной науки.

В заключении излагаются наиболее важные теоретические выводы и обобщения.

В приложении представлен инструментарий исследования (таблица по теме исследования)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование наследия Зигмунта Баумана позволяет сделать ряд важных выводов.

Зигмунд Бауман - видный британский социолог XX–XXI вв., автор теории «текучей современности», который внес существенный вклад в понимание социальной реальности.

Анализ ключевых работ польско-британского социолога демонстрирует, что в эпоху «текучей современности» социология приобретает особое значение как критическая дисциплина, способная не только диагностировать социальные проблемы, но и предлагать пути их осмысления и решения.

Центральным вкладом Баумана в современную социологическую мысль стало его понимание трансформации социальных структур под влиянием глобализации и индивидуализации. В работах «Текучая современность» и «Индивидуализированное общество» он убедительно показывает, как традиционные социальные институты - семья, труд, государство - теряют свою прежнюю устойчивость. Ярким примером может служить кризис традиционной занятости: распространение гиг-экономики и фриланса, предсказанное Бауманом, полностью подтвердилось в последнее десятилетие, что особенно заметно в секторах цифровой экономики.

Особую ценность представляет баумановская концепция социологии как «голоса слабых». В условиях, когда общество потребления создает иллюзию всеобщего благополучия, социология, по Бауману, должна обращать внимание на тех, кто оказался за бортом «текучего» прогресса. Это находит подтверждение в современных исследованиях прекариата - нового социального класса, характеризующегося нестабильной занятостью и отсутствием социальных гарантий.

Методологический вклад Баумана заключается в преодолении ограничений классической социологии. Его подход, сочетающий элементы критической теории и феноменологии, оказался особенно продуктивным для анализа таких современных явлений, как цифровизация социальных отношений. Примером может служить феномен социальных сетей, которые, с одной стороны, создают новые возможности для коммуникации, а с другой

- усиливают чувство одиночества и атомизации, что полностью соответствует баумановскому анализу «жидкой» социальности.

В российском контексте идеи Баумана приобретают особую значимость. Трансформация постсоветского общества, сочетающая в себе элементы модернизации и архаизации, хорошо описывается в терминах «текучей современности». Исследования ВЦИОМ за 2022-2023 годы показывают, как нарастает социальная тревожность и неуверенность в будущем, что соответствует баумановскому анализу последствий глобальной нестабильности.

Перспективным направлением дальнейших исследований могло бы стать применение баумановской методологии к анализу новых социальных явлений, таких как алгоритмизация общественных процессов или экологические кризисы. Особый интерес представляет изучение того, как цифровые технологии изменяют природу социальных связей, создавая новые формы «жидкой» солидарности, о чем Бауман писал в своих поздних работах.

Таким образом, социологическое наследие Зигмунта Баумана продолжает оставаться важным теоретическим ресурсом для понимания современных социальных трансформаций. Его концепции только помогают анализировать текущие изменения, но и предлагают важные социологии критической ориентиры ДЛЯ развития как дисциплины, способной отвечать на вызовы «текучего» мира. Российская социологическая школа, развивая эти идеи, может внести существенный вклад в глобальное осмысление кризисов современности.